



从“文明”到“典范”，济南将有何收获

三年基本建成全国文明典范城市，补齐民生短板，城市管理更加精细



五一假期，刚刚建成开放的佛慧山入口广场迎来大量游客。近年来，济南建成很多市民广场，颜值大大提升。（资料片）

“对于济南而言，创建全国文明典范城市是使命所系、发展所需、民心所向，这是更好担负国家重大战略使命的必然抉择。”5月14日，在济南市创建全国文明典范城市动员大会上，省委常委、济南市委书记孙立成表示。从全国文明城市到全国文明典范城市，不仅是一次从标准到内容的全面升级，更是在黄河国家战略下济南强省会建设的一次提质增效。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 于悦 夏侯凤超

升级版“文明城市”

全国文明典范城市，是对全国文明城市的一次全新升级。

近日，中宣部、中央文明办决定，在2021年至2023年第七届全国文明城市评选周期中，选取部分有较强示范引领作用的全国文明城市，先行开展全国文明典范城市创建试点工作。典范城市作为文明城市的“升级版”，是更高层次、更高水平，更具示范性、引领性的文明城市创建典范。

“全国文明典范城市，是在全国文明城市年度测评基础上，优中择优的结果。只有在前两年全国文明城市年度测评中保持领先的城市才有资格。”孙立成表示。

与全国文明城市相比，全国文明典范城市从评价标准到测评方式都有了许多不同。

例如，全国文明典范城市测评中进一步强化了精神文明层面的指标要求和测评权重，内容占比从29%提高到了40%，对市民文明素质和社会文明程度提出了更高要求。

另外，强化了群众日常生活关系密切的40余项新指标，例如创建工作群众参与率由高于95%提升到要高于98%，群众对创建工作的满意度由高于85%提升到要高于95%。还有空气质量优良天数比例要高于87.5%，建成区道路面积率要大于15%、人均体育场地面积比原有测评标准增加近30%等等。

“今年是全国文明典范城市和第七届全国文明城市创建的起始之年。今年的测评成绩直接影响着我们能否取得典范城市参评资格。”济南市委常委、宣传部长杨峰表示，对今年的测评，中央文明办对全国文明城市测评体系进行了全面修订，这次修订是历年来7次修订中，变化幅度最大的一次，标准更高，要求更严，任务更重。

城市发展的必然选择

去年，济南市再获全国文明城市荣誉称号，继续位列省会、副省级全国文明城市第一，实现自2018年以来年度测评“三连冠”，这也是一千万泉城市民努力的结果。

“结果就是起点，文明的进步

没有止境，文明城市的竞争非常激烈，要确定更高的目标，不进则退。”山东大学社会学教授王忠武认为。

“济南这座城市已经发生了质的变化，开启了‘黄河时代’，迈入了万亿俱乐部，发展一年一个台阶，创建全国文明典范城市时机已经成熟。”济南大学法学教授袁曙光认为。

正是在快速发展的基础上，济南开始向更高水平攀升。而创建全国文明典范城市是在当前形势下，济南文明建设和城市发展必然选择。

黄河重大国家战略赋予了济南黄河流域中心城市的定位，特别是随着《济南新旧动能转换起步区建设实施方案》的成功获批和山东半岛城市群被列为全国第六大城市群，济南在全国区域发展大局中的地位越来越凸显、使命越来越重要。

“创建全国文明典范城市，不仅能够进一步提升我们自身的综合竞争力和城市影响力，而且有助于发挥引领、辐射、促进、带动作用，在更高的层级上担负起党中央赋予的职责和使命。”孙立成表示，创建全国文明典范城市，是加快建设新时代现代化强省会的战略抓手，在聚力推进中能够发挥“牵一发而动全身”的效应。

典范创建的“济南样板”

“文明是一个综合概念，代表一个城市总体发展水平。”王忠武认为，创建全国文明典范城市目标的确立，为济南的城市发展设立了新的标杆，下一步济南应当将这一重要目标进行层层分解，落实到每个社区乃至每位市民。

在今年济南市政府工作报告

中，就提出“创建全国文明典范城市，高水平建设独具魅力的历史文化名城”。这次《济南市创建全国文明典范城市三年行动计划（2021—2023年）》的印发，让创建文明典范城市有了更清晰的路线图。

济南将实行“五大工程”“六大赋能行动”，并制定了包含115项工作项目的分解表，落实到济南各市直单位和区县中。

“应该说三年的全国文明城市创建，包括硬件、软件方面还有一些短板和弱项，如何来发挥济南的优势，克服短板弥补不足，方方面面都应该清醒地认识到。”袁曙光认为。

“我们创建全国文明典范城市的过程，就是以更高标准、更高要求、更高品质，补齐民生短板、办好民生事业的过程，建设美好家园、创造幸福生活的过程，顺应民心民意、凝聚民智民力的过程，也是坚持人民至上、执政为民的具体行动。”孙立成表示，例如要健全“城市体检”评估机制，有效查找和解决城市建设管理中的短板弱项，着力打造没有“城市病”的城市。

可以看出，济南在制定全国文明典范城市创建行动计划中，释放出了更多更新的城市发展思路和方向，在这其中，为人民群众美好生活的着力点变得更多更细，百姓的参与程度也更加提高，这也意味着泉城市民将从全国文明典范城市的创建中获得更多民生福祉。

从文明城市到文明典范城市，济南将做出新的示范和跃升，“要立足济南的文化特质，地域特性、产业特征先行先试，创新创优，立足于我们三年创建的基础，努力探索典范创建的济南样板、济南模式、济南方案。”孙立成表示。



不久前，济南龙鼎大道附近的一片福禄考花海成了网红打卡地。（资料片）

□延伸阅读

《济南市创建全国文明典范城市三年行动计划》初步构建起济南市创建全国文明典范城市的工作架构。记者获悉，到2023年年底，济南基本建成全国文明典范城市。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 夏侯凤超 于悦

加快推进“山水圣人”中华文化传播建设

《计划》中提到，济南将加强历史人文传承保护，建设独具魅力的历史文化名城。加快疏解老城区非核心功能，实施天下第一泉景区连片扩容和名泉泉水景观打造提升工程，加快泉城广场片区国际艺术广场升级改造，统筹大千佛山、古城（明府城）、老商埠、洪家楼、泺口等重点片区保护整治和改造提升，实施小清河两岸城市景观提升工程，打造世界级体验式消费打卡地和独具泉城特色的国际会客厅，增强市民对城市的认同感、归属感和尊崇感。

另外，济南将打造城市文化品牌，彰显深厚文化底蕴。以“黄河文化”“泉水地标”“红色基因”等为载体，传承延续城市文化根脉记忆。以再现“曲山艺海”为抓手，重塑泉城文艺高峰，以“二安”诗词文化的保护传承和活化，塑造“诗城词都”。加快推进“山水圣人”中华文化枢轴建设，抓好市博物馆新馆、黄河文化展览馆等综合性文化馆群建设，打造展现黄河文化、齐鲁文化的重要地标。

加强文化传播能力建设，不断提升泉城国际影响力。开展线上线下多形式城市推广活动，深挖友城资源，推进友城“一城一品”交流，推动“济南海外文旅交流驿站”全球布局，积极申办亚洲文明对话大会，精心办好国际文旅博览会、东亚博览会等国际性展会，办好济南国际泉水节、国际合唱节，加快打造一批世界级文化交流平台，面向世界展示中华优秀传统文化和现代城市文明。

三年内实现市域垃圾全分类

《计划》提出，推进全国节水典范城市建设。持续推进山体保护修复，加快建设公园城市，搭建综合公园、社区公园、专类公园、游园四类公园体系，2021年年底前完成1000个公园建设目标。推广垃圾分类处置，三年内实现市域垃圾全分类、资源全回收、原生垃圾基本零填埋，推进“无废城市”建设。

构建城市交通立体互联新格局，全面提升交通承载能力。统筹市域交通、城市交通和公共交通建设发展，加快构建“三环十二射”高快一体公路网，加密

支路网，加强支路网络微循环改造，加快消除瓶颈路、打通断头路。形成地上地下多网融合的公共交通体系，强力推进轨道交通加速成网，加快城市轨道交通二期工程6条线路建设，深化普通公交改革，优化公交线路，加密中心城区公交站点布局，明显改善交通拥堵问题。

《计划》明确，推进城市道路环卫作业机械化率不断提升，继续实施以城市道路为载体的城市家具一体化综合保洁，提升道路整体洁净度，主次道路深度保洁率达98%以上。

突出植物主题，丰富绿化景观，打造100条绿量充沛、特色鲜明、环境优美的特色景观道路、街区。推进“公厕革命”，合理布局沿街公共厕所，统一规范设置指示标志，不断改善硬件水平和管理能力，提升市民使用感受。

今年底济南将成“千元”之城

发布三年行动计划，打造世界级体验式消费打卡地

今年底济南将成“千元”之城

推进重点难点区域改造提升，不断改善人居环境质量。突出环境脏乱差、基础设施薄弱的背街小巷、老旧小区、农贸市场，持续巩固提升拆违拆临成果，推进“无违建街（镇）”建设，精准做好水电气暖、雨污分流、建筑节能、公共停车场、民生服务、智慧社区、充电桩、公益快递柜等基础设施改造，增加社区文体设施、绿地、口袋公园、景观小品和休憩设施，力争更多改造项目跻身国家、省人居环境范例奖。

《计划》提出，健全完善社区服务设施，推动社区服务提档升级。优化社区综合服务功能，拓展党群服务中心、新时代文明实践站的公共服务、便民服务、志愿服务等功能，方便群众就近办事。促进社区生活性服务业提档升级，培育服务新业态、新模式，支持社区发展老年助餐场所、课后延时服务等生活类服务，确保市民对社区工作人员、15分钟便民生活圈服务效果满意度均达到95%以上。

关心关爱特殊困难群体，着力提升城市温度。积极应对人口老龄化，优化老年人优待政策，聚焦涉及老年人的高频事项和服务场景，坚持传统服务方式与智能化服务创新并行，切实解决老年人在运用智能技术方面遇到的突出困难。

推动全民健身与全民健康深度融合，不断增进市民群众健康福祉。实施健身设施建设补短板五年行动，扩大人均体育场地面积，办好世俱杯、泉城（济南）马拉松、国际冬泳公开赛等国际国内大型体育赛事。